



## 校园文学 大展

H 星球之旅

安康市第二小学四年级(2)班 刘博文

2015年4月27日早晨8点,我乘坐“神州”号飞船开启了我的H星球之旅。

一个小时之后,机舱里的机器人提醒道:“旅客们请注意,H星球就要到了。”乘客们欢呼雀跃。

这是我第一次来到H星球。我怀着好奇的心情下了飞船,眼前的一切让我惊叹不已:这里的天空蔚蓝广阔,空气清新甜润,放眼望去,到处都是大片的绿树和花园。涓涓的河流蜿蜒无尽。遥望远方,水天相接,青天碧水,真是美不胜收,我陶醉在这美景之中。

这时,接待我们的导游机器人发话了:“游客们,请往这边走。”我们跟着机器人沿途都可以看到空中、地面上五彩斑斓的气球样的机器。导游机器人告诉我们,它们是垃圾清扫器,可以清除地面上的垃圾,消除空气中的杂质——难怪这里的空气这么好!

在导游机器人的引领下,我来到了住处。我住的这间房子是立方体的,楼顶是一个观景台,观景台上有许多花盆,装满一种神奇泥土,不管种植什么,都能迅速成长。游客可以在地游玩时种植H星球特有的花儿,作为纪念品带回地球。

我乘着车来到了一个大庄园。一个农夫正在打电话:“我的庄园里新栽了一批树,需要一阵雨。”“哇!天气还可以预定啊,那岂不是可以四季如春了?”那个农夫听到我说话,摇摇头说:“不行啊,要是四季如春的话,生态就会被打乱,到时候后果不堪设想。高科技也要用对地方,用准时机制。”农夫的话又一次提醒了我。

接下来的几天,我参观了H星球的学校、工厂和居民区,所到之处环境十分优美,仔细打探后得知:这里的人们做事情都要为环境深思熟虑,不做有害于环境的事。我不禁想到:要是地球上的人们做什么事也可以深思熟虑,地球上的生态环境一定可以大为改观吧!

一周的时间到了,我坐着“神州”号飞船返航了,望着渐远去的H星球,我暗暗下定决心:我一定要号召地球人行动起来,用人类无穷的智慧把地球变得更美丽、更富饶、更可爱!

(指导老师:朱丽)

## 捧丹心来,留真经存

——记江苏金坛赴宁陕支教教师冯须林

通讯员 张珍

说起从江苏金坛来宁陕中学支教的冯须林老师,大家都赞不绝口,究其根源,冯须林是一个内心有光的人:温暖而宽容,谦和且热情。

初见冯须林,完全没有陌生感,就像是老友重逢。他清俊儒雅的形象,透着温润与清正的学者仪态,言谈举止间,散发出和善与从容的师者风范。无论什么时候碰到他,你总是能看到他的笑容,听到他柔和的招呼。

冯须林从教32年了,高三毕业班也带了12年,有着丰富的教育教学经验。虽然已经是专家级的老师,但他把自己

放得很低,评课也好,闲谈也罢,总能发现别人的闪光之处,他总是谦虚地说:“这一点,我们应该向你们学习。”分给冯须林的工作,他从来都是愉快地接受,认真地准备,精彩地呈现。有老师生病了,嗓子哑了,冯老师顶上;出差了,学习去了,冯老师顶上;阅卷了,人手不足,找冯老师帮忙!

办公室的每个人都吃过冯须林分发的小零食,多个教研组的活动里也都活跃着冯须林的身影。对待顽皮的学生,他一点也没有唉声叹气或是气愤,相反,他总是笑脸相迎、宽厚包容,耐心细致地谆

谆教导。他常说:“我就是喜欢教育,喜欢学生。”而学生也都愿意围着他身边,听他讲远方的趣事。慢慢地,“君子如钟”“慎行少言”“智者长乐”“仁者长乐”这些道理逐渐深入学生的心灵。学生说:“冯老师就像自带光环的天使。”他的人格魅力,深深折服了宁陕中学的师生。

冯须林是来传递送宝的。他的示范课和教研活动的点评给老师们留下了深刻的印象。冯须林功底扎实、语言幽默;教学思路清,挖得深,展得开,指导实;没有什么花架子、实实在在;讲评很有针对性,注重引导学生归纳反思,讲评过程中

渗透方法指导。特别值得一提的是,他注重在教学中引导学生,探寻汉字的源头,感受汉字的魅力,传承汉字文化。

冯须林的示范课,真真正正是务实高效的专业引领。在教研组活动中,冯须林的点评也常有拨云见日让人顿悟之效。他常说:“学生的思维力、审美力、语言建构不是凭空来的,是靠对语言的积淀而得来的。教育很重要的是让学生发现自己,有独立自我意识,有自己的观点思想。要有自我的建构,要有理性的力量。”他还说:“所谓核心素养,是以语言的建构与运用为基础的,四项核心素养最难拆解,是彼此紧密关联融通在一起的。它们手拉手拥抱在一起,只为推举出一个美好而高贵的‘人’来。”这些见地,让老师们意识到,将四项核心素养割裂分离或单独求解是多么愚蠢可笑。

夏已至,歌未歇;路正长,求索忙。在“老木涵青气,新篁凝碧烟”的秦岭腹地绿都宁陕,冯须林老师一行捧着一颗颗丹心来,为宁陕留下了真经瑰宝。

由安康市创建国家公共文化服务体系示范区设计课题组策划、西安市图书馆学会中小学委员会牵头的“安康阅读起跑线”活动,已由西工大附中志愿者代表走进宁陕县城关中学,开展“学习新思想,做好接班人”活动。本文为志愿者杨可扬参加活动后所写的文章。

从宁陕县城关初级中学回到西安已经两天多了,可是每每闭上眼,总还是隐约能瞧见孩子们看向讲台的清澈的目光,依稀能听到成语接龙活动中急切的抢答声。我得感谢这些孩子,他们让我明白,即使渺小如星火,也有它可以照亮的地方。

按活动要求,我们每个人都要为孩子们推荐一本书,我推荐的书叫做《布鲁克林有棵树》。书中的小女孩弗兰西从贫民区走出,用阅读改变了自己的命运。弗兰西居住的布鲁克林区,与世界上最繁华的商务区曼哈顿岛仅仅隔着一道浅浅的海峡,一座大桥连接两岸。年幼时,弗兰西常问父母,桥的那边是什么。短短的距离,弗兰西却走了二十年。二十年间,她因为交不起学费被迫从高中辍学,却旁听并自学了不少大学的课程,最终在曼哈顿找到一份平凡的工作。

桥的那边是什么?桥的这边是生活,桥的那边还是生活,生活就是迷茫、追求、挣扎,最后归于平凡。可是阅读能帮我们最大限度地拓展生命的广度,感受人类的美好情感,学会思考、理解、同情。即使一生平凡,也能免于平庸。

这些话本来是讲给孩子们的,我准备了很久,却因为第一个上台过于紧张,竟然没有说出口,反而是临场发挥的部分收到了不错的效果。回想起来,整个过程中最值得回味的,原来不是台上的片刻挥洒,而是台下的倾心筹备——精心挑选的书目、承载祝福的贺卡、四处搜集的推荐词、一再审定的活动流程、互相照顾的同伴、默默付出的家长。第一次参与主办活动的我受益匪浅。

我们的活动名为“帮扶”,自己经历一番才知此言不虚,帮助的确是互相的:我们让孩子们看到更远的世界、相信未来;孩子们让我们看到善良的人心、相信自己。没有向孩子们说出口的话,现在我想说给自己。小时候,我们梦想做科学家、做英雄,凭一己之力改变世界;长大后才发现,自己原来如此平凡,尽力发光,也不过成为一点星火。是孩子们让我懂得,既然身为星火,就去照亮所能及的地方。

“去以自己的火点燃旁人的火,去以心发现心”,何其芳的这句诗,从前读起来,总有些隔膜感。现在我读懂了,志愿活动正是去点燃旁人的火。不必叹息自己光亮甚微,因为一点点微光聚集起来,就能照亮每一个角落。

## 点燃星火,闪烁微光

西北工业大学附属中学 杨可扬

## “幸福牌”手抓饼

安康市第一小学六年级(12)班 崔雅惟

去年寒假里的一天,爸爸出差了,妈妈又要下乡扶贫,家里又只剩下我一个人了。

妈妈临出门前匆匆叮嘱我,让我自己烙手抓饼解决早餐,她中午就回来了。

望着空荡荡的屋子,想着妈妈每天下班回到家里疲惫的样子,我想,自己虽然不能够帮助妈妈分担一点什么,但至少,我可以自己照顾自己,以此来减轻妈妈的负担啊。

做手抓饼,在这之前,妈妈教过我一次。只不过,那次妈妈一直在我的身边指导。这一次,妈妈让我独立做,我心里直打鼓,不知道自己能不能做成功。

我从冰箱的冷冻室里取出两张手抓饼放在案板上。然后,从菜篮里掰下几片生菜,打开水龙头,用水把生菜冲洗干净,放在旁边备用。接着,我又从冰箱的冷藏室里取出两根火腿肠和两个鸡蛋放在案板上。

做好了这些准备工作,我取出炒锅,把它放在炉灶上,小心翼翼地打开煤气灶。随着“嘭”的一声轻响,蓝色的火苗喷薄而出,那蓝色的火苗就像一群蓝色的小精灵一样,贪婪地舔着黝黑的锅底。

我赶紧在锅里刷了点油,手忙脚乱地把手抓饼胚放入锅里。不一会儿,饼发出了轻微的“滋滋”声,而且,饼身还鼓起了一个个泡泡。我连忙磕破一个鸡

蛋,抹在饼上,等到鸡蛋凝固了,又赶紧依次放上火腿肠、生菜,挤上沙拉酱,熄火,用铲子一铲、一折、一压,再一卷,就这样,一个香喷喷的手抓饼就出炉了。

我又如法炮制,另一个手抓饼也做好了。表皮微黄,色香味俱佳。

我只吃了一个,把另一个留给了妈妈。

中午,妈妈拖着疲惫的身体回来了,我连忙给妈妈送上自己烙的手抓饼。妈妈仅仅只尝了一口,就对我的厨艺赞不绝口。

看着妈妈吃着我做的手抓饼,我的幸福感爆棚。

## 安康的端午节

安康市第一小学三年级(11)班 唐子豪

在中国的传统节日里,有人喜欢热闹闹的春节,有人喜欢登高望远的重阳节,而我最喜欢端午节。

每年端午节,安康人民每年都要在汉江举行龙舟赛。太阳刚刚探出小脑瓜,安康的老百姓就争先恐后地来到汉江边。天气开始热起来,人们都喜欢穿上颜色

鲜艳的夏装,来庆祝这个激情飞扬的节日。

日上三竿,汉江文化公园成了欢乐的海洋。人们的目光齐刷刷地投向了江中的龙舟。划龙舟的人们拼尽所有力气,使劲向前滑,都想赢得这次比赛。

龙舟赛过后,文艺表演就开始了,唱

歌、跳舞、舞狮子,现场十分热闹,汉江两岸都沸腾起来了。

安康的端午节,每年都会在电视里直播,也会上中央电视台,让全国人民都看到端午节的欢乐场面。赛龙舟欢天喜地,文艺表演有声有色,都给端午节涂上了绚丽的色彩。

这就是安康的端午节。汉江因为端午节而热闹非凡,端午节因为汉江而充满丰富的内涵。端午节那欢快悦耳的声音,表达了人们对幸福生活的赞美,饱含着人们对美好未来的企盼,谱写着人们对伟大祖国的热爱。

## 亲情无言

安康市高新中学初一(2)班 唐梓杰

在我看来,伟大的亲情是无声的。

初到高中中学,不免充满对家的无限思念。不夸张地说,周末是我最向往的两天了。每次从家里到学校,我都依依不舍,每每这时,奶奶无声的鼓励就是我最大的动力。

上了班车,还能看到车窗外依依不舍的爷爷奶奶。车发动后,奶奶总会抬起头,紧握拳头,向下重重一挥。她的

眼神里充满了对我坚定的期望。仿佛在说:“乖孙儿,你在学校里一定要努力啊!加油!”这一系列动作看似普通,却一直给我勇气与信心,帮助我战胜学习中的困难。

这个手势,它不只是我打开自信之门的钥匙,更是我们祖孙俩浓厚亲情的锁。

我的奶奶,她是我人生引路人,她带给我纯真而浓郁的亲情。我爱这坚定的手势与眼神,我爱慈祥和蔼的奶奶,我爱这无私而美妙的亲情!

(指导老师 徐春萍)

## 石泉学生在2019年世界机器人大赛中获佳绩

本报讯 (通讯员 黄坤平 许启军)2019世界机器人大赛总决赛日前在河北保定落下帷幕,石泉县城关一小两支参赛队一路过关斩将,在青少年机器人设计——绿茵小将赛项中分别获得小学组一等奖和三等奖的好成绩。

本届世界机器人大赛是2019世界机器人大赛的重要组成部分,分机器人工业设计大赛、共融机器人挑战赛、BCI脑控机器人大赛等4大类10余个大项20余个分赛项,来自全球10多个国家和地区的2000余支代表队6500多名选手参加比赛。

在为期3天的比赛中,石泉县城关一小两支队伍奋力拼搏,队员团结协作。其中一支队伍以高分进入小组赛16强,另外一支队伍进入小组赛128强,最终两支队伍分别获得小学组一等奖和三等奖的好成绩。

作为市级教育信息化示范校,石泉县城关一小历来注重学生信息技术素养的培养,在开齐开足信息技术课程的同时,积极组织学生开展电脑绘画、电子板报、创意编程、H5微场景创作等电脑制作活动,丰富了小学生课外学习生活,也培养了学生的创新精神和实践能力。

## 汉滨区教体局保障贫困大学生顺利入学

本报讯 (通讯员 汪洋)今年暑期,汉滨区教体局全面落实教育资助政策,加大宣传力度,增加助学贷款办理点,为贫困大学生顺利入学“保驾护航”。

为了让贫困学生和家长全面准确了解大学生助学贷款和2019年大学新生教育资助相关政策,该局学生资助中心在网站、微信公众号及时发布相关信息。同时,组织辖区高中召开会、家长会,围绕提高政策知晓率、诚信教育、预防诈骗等方面,开展宣传工作,共发放《生源地信用助学贷款申请指南》1万余份。

针对全区办理业务量大的现状,为优化贷款服务,提高办事效率、方便学生及家长就近办理助学贷款,今年,汉滨区教体局在原有的政务服务大厅设立新的恒口示范点和汉滨区学生资助中心两个助学贷款办理点,按照划片、就近原则,同时办理大学生贷款业务,截至8月2日,已受理贷款学生1365人。

教育发展看汉滨

## ◆信息

## 五里小学乡村少年宫暑期活动精彩纷呈

7月26日,汉滨区五里小学乡村学校少年宫举行暑期成果展示活动。舞蹈社团的孩子们表演的舞蹈《向快乐出发》,跳出了童年的自由、天真和活泼;舞蹈《留守儿童之歌》表达了乡村留守儿童对父母的爱和思念。经典诵读社团的孩子们通过诵读、吟唱的形式,传承经典,歌颂祖国,赞美家乡。花样跳绳社团的孩子们活力四射,花样百出;跆拳道社团的健儿们一招一式舒展豪放、洒脱自如;足球社团的孩子们驰骋球场、攻守配合。展出的书法、绘画、泥塑等作品也展现了孩子们暑期丰富多彩的生活。

(通讯员 唐平 李巍)

## 旬阳县第27届中小学生田径运动会闭幕

7月25日,旬阳县第27届中小学生田径运动会闭幕,由旬阳县添翼担保公司爱心助力的赤岩初中代表队以总分306分荣获初中团体第一名。

据悉,比赛期间,添翼担保公司每天安排专人现场为队员服务,免费提供矿泉水、饮料、遮阳伞、凳子等必备用品。运动会结束后,该公司现场为获得一二三等奖的同学发放奖励。参赛选手王瑞说:“参加本次运动会,让我增长了很多见识,以后我还要坚持训练,争取机会参加大赛。”

(通讯员 李德安)



近日,石泉县池河集镇社区儿童管护中心组织100余名留守儿童走进金蚕之乡展览馆,通过参观文物、聆听讲解、观看视频等方式,了解家乡兴桑养蚕的悠久历史和风土人情。

孩子们在社区工作人员的组织下有序进入博物馆,参观了3D金蚕模型、历史遗址照片、金蚕出土蜡像、养蚕实操场景、蚕桑食品等展品,在金蚕出土蜡像前认真聆听,30多年前谭福全发现“鎏金铜蚕”上交陕西省博物馆的故事,真切感受了“鎏金铜蚕”的历史价值和现实意义。同时,孩子们又通过观看《金蚕小镇》宣传片和池河大事记等方式,进一步了解了家乡悠久的养蚕历史和当前来之不易的美好生活。

张磊 摄